



English

下载中心

首页

网站地图

关于IWEP

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

出版物

媒体报道

研讨会/讲座

随笔、书评及其它

[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

《世界经济》2006年第2期

评程伟等著《经济全球化与经济转轨互动研究》

张宇燕

《经济全球化与经济转轨互动研究》 程伟 等著

商务印书馆2005年出版

在诸多有关经济全球化的论著中，辽宁大学程伟教授等人推出的新作《经济全球化与经济转轨互动研究》（首批“国家社科基金成果文库”入选书目，商务印书馆出版），值得关注。

就严谨的学术研究而言，对主要术语或概念的界定乃是万里长征的第一步。在现实中，人们常常将全球化与经济全球化的概念混为一谈，简单地认为（经济）全球化就是“商品、资金、信息、人员（部分的）等经济要素在全球范围内的自由流动和合理配置”。事实上，全球化具有多个维度，除了经济全球化之外，还包括军事全球化、政治全球化、文化全球化和环境全球化等。在不同的层面上，全球化的内涵和演进速度也不尽相同。该书作者认为，就目前的现实看，经济全球化时代已翩然而至；而其他维度的全球化，由于霸权主义和原教旨主义等极端因素作祟，能否实现仍是未可知之数。话虽如此，作者仍不无乐观地指出，经济领域的全球化发展将有助于其他维度的全球化进程。按照马克思的生产力决定生产关系的原理，经济过程在全球化的诸维度中具有先导性或决定性意义。基于此，作者界定了经济全球化与其他维度的全球化之间的边际以及相互关系。

经济转轨问题是20世纪90年代以来，经济学家们关注的另一个焦点问题。从以往的经验看，学者们通常将经济全球化和经济转轨问题平行、孤立地进行研究。该书的作者为读者提供了一个新的视角，他们将二者置于同一个框架中，研究它们之间的互动关系。通过对历史的梳理，作者认为，将原计划经济体制国家的经济转轨问题纳入分析框架，能够较为完整的理解经济全球化的全貌，譬如经济全球化为何在20世纪末成为人们讨论的一个热点？技术层面的变化是不是经济全球化的决定性因素？以及如何确定经济全球化开始的时间等。

在技术层面和制度层面相互结合的起点上，作者构建了经济全球化和经济转轨的互动机理模型，该互动模型构成了整个理论分析的基础。根据这一模型，作者提出了“原计划体制国家的经济转轨是经济全球化时代全面到来的基本决定因素”的观点。20世纪90年代，原计划体制国家的经济转轨对于世界经济来说，有着非同凡响的意义。它不但使分裂了将近一个世纪的世界市场趋于统一，而且促进了世界各国在制度层面上的趋同性，经济全球化因而实现了质的飞跃。正是由于这种制度层面上的趋同，才使得资本、技术和管理资源实现全球配置，生产、贸易和投资实现全球性流动成为可能。

全书的核心观点体现在这样一段话中，“对于经济全球化，国际分工是物质前提，国际贸易是先导，资本国际化是重要的推动力，跨国公司是主导力量，经济金融化是催化剂，网络化是技术平台，国际协调机制是保障手段。这些均属于技

术层面的因素，是经济全球化的必要条件；而计划经济国家市场化的体制转型，显然归属于制度的层面，是经济全球化得以实现的基础性因素，是经济全球化的必要充分条件。”它揭示了，经济全球化的质的规定性在于全球运行的制度同质性。

经济全球化对经济转轨的影响，是作者分析的另一论题。从以往的分析看，学者们通常更关注于分析计划经济失败的原因。而作者关心的问题却是，计划经济国家经济转轨的基本方向是什么？作者认为，计划经济是在与市场经济的较量中失败的，因此，市场经济以及经济全球化条件下市场经济的发展趋势自然就成为计划经济国家经济转轨的基本方向。换句话说，经济全球化在一定程度上规定了转型国家经济转轨的方向、路径、范围与内容，制约着各国经济转轨的进程和政策选择。作者从市场体系接轨、企业制度转变、政府职能转型以及经济全球化的风险防范等四个方面，具体阐述了经济全球化对转轨国家市场化转型的影响机制。一言以蔽之，“经济全球化是经济转轨的制导性环境”。在当今的经济全球化时代，大多数转型国家经济转轨的政策制定、制度构建等，很难脱离国际大环境与经济全球化的约束和影响。因此，重新认识经济全球化对于转型国家的政策影响，这对于中国加快改革开放步伐、加强市场经济的制度建设、用“制度”这张牌去吸引国际先进的资金和技术，具有重要的政策价值和现实意义。

最近十几年来，经济全球化和经济转轨一直是中国世界经济学科的两个前沿问题，也是最容易产生观点交锋的领域。该书的出版，或许可以推动学术界对这两个问题的进一步理解和讨论。从这个角度讲，这部著作对于中国世界经济学科的发展会产生一定的影响。

（作者单位：中国社会科学院亚洲太平洋研究所）

[推荐好友](#)

相关文章

- 张宇燕、高程 基于利益最大化的美国行为 《国际经济评论》2007年9-10 (2007-10-10)
- 张宇燕、高程 美国行为的信仰根源：基督教与美国理想主义价值观 《国际经济评论》2007 (2007-9-18)
- 程伟 俄罗斯对外战略抉择的逻辑 《世界经济与政治》2006年第5期 (2007-1-6)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

[院首页](#)

[网站声明](#)

[会员登录](#)

[联系我们](#)

[下载中心](#)

[院图书馆](#)

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号